

邯郸交巡警全力确保汛期道路交通安全畅通

河北法治报讯 (苗文金)当前正值汛期,为有效应对和减少降雨天气对道路交通安全带来的不利影响,连日来,邯郸市公安局交巡警支队落实各项防范措施,结合道路交通管理工作实际,多管齐下,全力做好汛期道路交通事故预防和减少交通事故发生,确保汛期道路交通安全畅通。

为确保安全度汛,邯郸市交巡警支队进一步加强重点路段管控工作,及时摸排掌握近两

年曾发生过滑坡、落石、塌陷、垮塌、泥石流等情况的路段,并滚动摸排辖区易积水、易断交的隐患点位,统一纳入重点管理范围,“一点一策”制定交通管控、管制以及分流方案。针对降雨天气特点,及时优化疏堵保畅勤务安排,进一步加强视频轮巡、路面巡逻和现场值守,重点加强辖区易积水、易受阻路段和各高速口等区域的关注和值守,当路段不满足通行条件时,第一时间实施交通管

制措施,严防发生因降雨导致的淹车亡人事故;对于出现拥堵苗头的及时加强疏导,必要时开展远端分流,严防长时间距离拥堵。同时,指导各大队有序开展重特大交通事故预防和事故快处工作,并开展督导检查。

在此基础上,邯郸市交巡警支队全面做好防范应对工作,严格落实领导带班制度和24小时应急值守,留足备勤警力,降雨发生后严格按照支队《防汛抗洪

道路交通管理应急预案》相关要求落实防汛工作和防汛等级响应。

同时,邯郸市交巡警支队通过“两微一抖”、电台、手机短信等途径,多渠道发布降雨天气预警提示,引导群众注意降雨天气行车安全,提升群众交通安全意识。对于采取交通管制的路段,第一时间发布交通管制信息,公布绕行路线,引导群众合理选择出行时间、出行路线、出行方式。



石家庄鹿泉区开展法治督察 推进法治建设任务落地落实

河北法治报讯 (桂晓哲)为充分发挥法治督察督促推动作用,全面推进法治建设各项任务落地落实,近日,石家庄市鹿泉区委依法治区办对部分乡镇和区直部门开展实地法治督察。

在各被督察单位,督察组听取法治建设工作汇报,查阅档案资料,重点查看领导干部学法用法情况、法治政府建设工作情况、“八五”普法规划落实情况等。被督察单位总体情况较好,鹿泉区教育局、住建局、市场监管局及铜冶镇领导认真履职尽责,积极开展各类法治活动,档案资料规范完整。但也有个别单位存在重视程度不够、职责分工不明确、推进工作不力等问题。督察组现场指出问题,要求制定落实整改措施。

下一步,督察组将持续跟进,通过发放督办函、工作通报等形式,做好督察“后半篇文章”,同时强化督察结果运用,进一步完善法治督察与纪检监察监督协作配合机制,形成监督合力。

加强民生领域司法保障 检察机关上半年取得哪些新进展?

(上接第1版)

——办理妇女权益保障公益诉讼959件,保障妇女平等就业权益、女职工特殊权益;在12309检察服务中心专设“妇女儿童权益保护”窗口,畅通妇女儿童权益保护通道。

——严厉打击侵害未成年人犯罪,上半年起诉3.3万人。对犯罪严重的未成年人,依法起诉2.5万人。建立健全未成年人罪错行为分级干预矫治机制,会同教育部等促推专门学校建设,现已建立专门学校230所。

——对农民工、残疾人、老年人等诉讼能力受限的特定群体,支持提起民事诉讼3.5万件。

(新华社记者 刘硕)

磋商+检察建议 专项监督+宣传引导 兴隆县检察院公益诉讼 守护农产品质量安全

河北法治报讯 (朱粟赵宇亮)“燕赵山海·公益检察”之食品药品安全专项监督开展以来,兴隆县人民检察院充分发挥公益诉讼检察职能,倾力守护农产品质量安全。

磋商+检察建议,推动农产品质量安全工作深入开展。针对办案、调查过程中发现的蔬菜农药残留超标问题,兴隆县检察院召集主管部门进行磋商,并邀请县人大代表参加。通过磋商,理清各主体责任,并就加强农产品质量安全管理达成一致。与会人员

从加强农药管理、做好农药抽检工作、加强协作配合等方面进行了交流探讨。磋商后,针对存在的监管问题,兴隆县检察院向主管部门制发检察建议。相关单位表示将立足自身职能,依法履职,全力做好农产品质量安全工作。

专项监督+宣传引导,提升农产品质量安全监督实效。兴隆县检察院联合县农业农村局开展专项监督,主要针对农资经营户经营资质、进销货记录、农药包装废弃物回收设施等问题,进行重点监

督。针对发现的问题,县农业农村局要求立即整改。针对农户对农药使用规范不了解、农药包装回收不规范等问题,该院联合县农业农村局、县公安局开展宣传,通过向群众发放安全用药明白纸、向微信群转发安全用药提醒等方式,引导群众安全使用农药。

下一步,兴隆县检察院将继续聚焦人民群众关切的食品药品安全问题,加强与行政机构的沟通协作,深入推动专项监督,为群众食药安全保驾护航。

河北法治报讯 (记者 李文秀 通讯员 王永刚 高爽)7月30日,景县人民检察院邀请县退役军人事务局、县卫生健康局有关人员,部分医疗机构代表以及特邀检察官助理、“益心为公”志愿者,召开涉军案件评议会,就相关案件办理情况进行介绍。与会人员对案件办理过程和办案效果给予充分肯定,并就助力拥军公益诉讼工作提出了合理意见和建议。

据了解,为依法保障军人、军属合法权益,促进相关单位全面落实军人、军属等涉军优抚对象优待措施,今年6月以来,景县检察院在辖区组织开展了“推进医疗机构落实军人优先政策”专项活动,针对走访、调查过程中发现的部分公立医疗卫生机构未在取药、检查等窗口设置“军人优先”标识的现象,依法向相关职能部门制发诉前检察建议。当天,该院就落实整改情况进行回访,发现辖区内所有医疗卫生机构的服务窗口均已按规定张贴好“军人优先”标识,并对相关从业人员加强了业务培训,提升了拥军服务意识和能力,有效保障了涉军优待对象的权益。

景县检察院相关负责人表示,该院将持续关注军人权益保护,深入推进涉军公益诉讼检察工作,更好、更全面地维护军人地位和合法权益,为实现强国强军提供有力司法保障。

推动家庭装饰装修行业良性发展 邯郸复兴法院司法建议 获评全省优秀

河北法治报讯 (任诗君)近日,省法院下发《关于加强全省法院综合治理类司法建议工作的通知》,共评选出10篇优秀司法建议,邯郸市复兴区人民法院撰写的《关于推动家庭装饰装修行业良性发展的司法建议书》被评为2024年上半年全省法院优秀司法建议。

经复兴区法院研判,近两年来涉家庭装饰装修领域合同纠纷案件数量明显上升,尤其是涉案家装企业“跑路”、工程烂尾现象频发,暴露出家庭装饰装修行业普遍存在的低价竞争、多头管理、监管不足等问题。对此,复兴区法院发出司法建议书,有针对性地从强化监督管理、加强行业自律、引入第三方监管、规范企业经营、做好宣传引导五个方

面提出意见建议。复兴区人民政府收到该司法建议后,作出专项批示,政府办牵头召集区市场监管局、住建局等相关部门,召开专题会议研讨建议内容,并起草完成《复兴区关于家庭装饰装修合同管理办法(草案)》,拟于近期出台。届时,辖区将形成对家庭装饰装修行业的监管合力,从源头上减少家庭装饰装修合同纠纷案件的产生,助力家庭装饰装修行业良性发展。

今年以来,复兴区法院共制发司法建议9份,均得到相关主管部门的积极回复与采纳。接下来,复兴区法院将继续聚焦社会热点,不断加强和规范司法建议工作,以高质量的司法建议做实“为大局服务、为人民司法”。

省会裕华检察院与平安公证处会签协议 建立轻罪刑事案件 赔偿保证金提存制度

河北法治报讯 (邱莉娜)为积极探索轻罪治理新路径,落实宽严相济刑事政策,提升轻罪刑事案件办案质效,7月26日,石家庄市裕华区人民检察院与平安公证处会签《轻罪刑事案件赔偿保证金提存框架协议》,就赔偿保证金适用范围、适用条件、提存告知、听取意见、提存启动、公证办理、受领程序、监督管理等建立提存机制。

赔偿保证金提存是针对犯罪情节轻微且认罪认罚的犯罪嫌疑人,因赔偿数额等原因未能达成赔偿协议,本人有赔偿意愿和赔偿能力,

自愿向检察机关申请到公证处提存一定数额的保证金用以赔偿被害人的损失。该制度既有助于促使犯罪嫌疑人积极履行赔偿责任,保护被害人合法权益,又可为检察机关从宽处罚的考量因素之一,推动认罪认罚从宽制度的落实,有助于司法办案三个效果的统一。

裕华区检察院相关负责人表示,该院将继续秉承依法办案与化解矛盾并重的司法理念,将该制度形成刑事案件办理流程中的长效机制,充分运用法治“力度”,最大限度地释放司法“温度”。

涞源县检察院积极推进小源未检云平台建设 以数字检察助力未成年人司法保护

河北法治报讯 (李茹婕)涞源县人民检察院将未成年人保护与“互联网+大数据”智慧检务相结合,成功研发并推广了线上未成年人综合保护平台——小源未检云平台。该平台内设线上帮教、心理咨询、家庭教育、线索举报、强制报告、普法专区等多项功能。自2022年底全面上线运营以来,该平台充分发挥了大数据在惩治预防涉未成年人违法犯罪、促进社会治理中的优势,提升了侵害未成年人线索发现、涉罪未成年人帮教、未成年人保护普法宣传的效率。

小源未检云平台将“强制报告”和“线索举报”板块纳入其中,报告主体及社会大众发现侵害未成年人

权益违法犯罪线索均可通过该平台进行举报,形成人人都是强制报告主体的共识,营造全社会共同保护未成年人的氛围。“强制报告”板块界面简明(有医疗从业者、教育从业者、其他行业从业者三个选项)、操作方便,支持文字、图片、视频等多种方式提交线索。相关人员可以第一时间通过微信小程序,将发现未成年人面临不法侵害危险的情形通过该平台报告给检察机关。

涞源县检察院通过后台第一时间对相关情况进行处理,实现侵害未成年人犯罪早发现、早干预、早惩治,及时阻断对未成年人的持续伤害。该平台运行以来,共计接收强制报告信息17条,提前介入线索13条,移送公安机关立案侦查9件。

涞源县检察院在线下开展普法宣传的基础上,通过小源未检云平台“互联网+检察”的效应,扩大法治宣传效果,为公众提供未检普法内容,有力提升了社会公众对检察机关开展未成年人保护工作的认知度。联合教育部门开展法治进校园活动,向广大师生及家长大力宣传小源未检云平台操作方法,目前,运用平台中的普法专区和微课堂等板块共计开展普法云课堂教育35次,超3万人次观看学习,收到授课邀请33次,同时探索以微电影、短视频为载体的多元化普法模式,制作小源普法及检察职能介绍视频5个,深受学校师生和家长的欢迎。

小源未检云平台设置了帮教工作站板块,对涉罪未成年人进行线上帮教,使用对象为检察机关和被检察机关作出相对不起诉和附条件不起诉的涉罪未成年人。通过搭建“检察官+司法社工+家长+N”帮教队伍,线上发布帮教活动,反馈帮教情况,及时掌握未成年人行为思想动态,全面辅助未成年人帮教工作。截至目前,涞源县检察院已对26名涉罪未成年人进行线上帮教,最后对16人作出不起诉决定,联合社工、志愿者对这些未成年人进行心理疏导,12名未成年人重返校园,10名未成年人通过技术培训顺利走向社会参加工作。

落实『军人优先』政策 检察院推动医疗机构